

展独特魅力 促文明交融

——世界感受中国文化绽放新时代风采

礼乐弦歌，声声入心。新中国75周年华诞之际，中华儿女在全球各地欢度节日。多姿多彩的庆祝活动中洋溢着情感交融的动人瞬间，也记录下文化交流的精彩时刻。从悠久历史中走来的中国文化，正彰显着愈加旺盛的生命力、创造力、影响力，绽放出华章日新的时代风采。

在文化交流中展现精神力量
80多年前，在民族危亡时刻，由光未然作词、冼星海作曲的《黄河大合唱》诞生于延安窑洞中，成为抗战期间凝聚民族力量的时代战歌，它穿越时空，鼓舞着无数中华儿女团结一心、奋勇向前。

中华人民共和国成立75周年之际，由八个乐章组成的《黄河大合唱》在瑞士日内瓦维多利亚音乐厅唱响。全曲演出时长40多分钟，现场观众对每一乐章都报以热烈掌声。瑞士记者俱乐部前主席居伊·梅唐说，这场令人震撼的演出让他深深感受到中国人民自强不息的精神。瑞士观众卡琳·勒雷说：“《黄河大合唱》唱的是爱国情怀。中国人民热爱自己的国家，我们也如此，我深受感动。祝福中国！”

伊拉克库尔德斯坦共产党总书记卡瓦·马哈茂德出席了在埃尔多安主持的国庆招待会，他对河南嵩山少林武术职业学院师生带来的少林功夫表演赞不绝口。他说，武术是中国文化的重要载体，深受伊拉克民众喜爱。“我认为，中国功夫蕴含着自信自立和永不言弃的民族性格特质。”

在尼日利亚中国文化中心，阿布贾大学当代中非关系研究中心主任谢里夫·加利欣赏浙江婺剧，体验泥塑、烙画，参加药膳文化讲座，赞叹中国文化对“和”与“美”的追求；阿尔及利亚《独立青年报》新闻主任卡迈勒·曼萨里说，

中国国庆期间举办的招待会、文化展、音乐会等活动充分展现中国文化的多样性，也让更多阿尔及利亚人领略到中国多民族艺术的无穷魅力。

在阿根廷布宜诺斯艾利斯省蒂格雷市，伴随着阵阵加油呐喊，一艘艘龙舟在河面激起层层浪花。阿根廷龙舟协会会员娜塔莎·阿曼和队友们奋力挥桨，劈波斩浪。“代代相传的中国龙舟文化传递着积极向上、团结奋进的精神力量。”阿曼说，通过参加此次为庆祝新中国成立75周年而举办的龙舟大赛，她不仅收获了运动的乐趣，更感受到中国人对自身文化的珍视、传承与自豪。

在创新创造中彰显文化魅力
历史瑰宝借“数字孪生”技术跃然眼前，指尖轻触屏幕，即可欣赏探索中国彩陶、瓷器、珐琅器等文物的精致与美妙……正在比利时布鲁塞尔中国文化中心举行的“看见中国”之《纹样与色彩：中华工艺之美》数字文化展深受当地民众欢迎。

展览通过人工智能，增强现实、原真采集等技术手段，从文物纹样的符号价值、科技价值、审美价值、传承价值、时代价值五个维度，引领观众探寻匠心工艺背后的中国文化意蕴。“数字文化展是一种生动有趣的媒介，我们可以直观看到正在中国进行的关于考古和文物的各类研究。”布鲁塞尔市民乔安娜·马杰尔说。

日新月异的科技发展，为历史文化的传承与交流插上“翅膀”。9月上旬，在新西兰最大城市奥克兰举行的“感知中国”活动让当地观众沉浸式感受敦煌文化的独特魅力。

新中友协奥克兰分会副主席利·德·格拉夫在VR展台体验数字化还原的莫高窟第285窟后，表达了自己“要去一次敦煌”的愿望。新西兰国会议员珍

妮·萨莱萨穿过莫高窟第3窟的复制洞窟，感叹“真切体会到美与文化之间的相互关联”。

近年来，中国持续推动文化与科技深度融合，为传统文化的创造性转化与创新性发展注入动力。越来越多的中国历史文化遗产以不断创新的数字化方式“破圈出海”，走向世界。

敦煌研究院和腾讯联合打造的超时空参与式博物馆“数字藏经洞”让世界各地的人们一键“穿越”历史，感受洞窟营造、放置经书等不同场景；甲骨文大数据平台“殷契文渊”收集世界各地的甲骨文著录、文献，建立甲骨文字形库，面向全球免费开放；在秦始皇帝陵博物院“线上展厅”，点开500亿像素的兵马俑一号坑室内全景图，俯仰里每尊兵马俑的发髻、表情纤毫毕现……

新时代中国对创新创造的不懈追求，正让“观古今于须臾，抚四海于一瞬”的悠远意境成为中外文化交流中的生动景象。

在交融互鉴中增进团结互信
“茉莉花是突尼斯的国花，中国有一首很有名的歌曲《茉莉花》，很多中国艺术团来突尼斯都会演唱或演奏这首歌，现在不少突尼斯人也会唱。”突尼斯国家节日和文化艺术活动促进机构主任汉德·穆克拉尼说。

除了茉莉花的“相遇”，穆克拉尼还有新的发现。她说，在中国驻突尼斯大使馆近日举办的国庆招待会上，孔子学院教师带来的琵琶演奏充满诗意，“琵琶的外形、弹奏方式和突尼斯的传统乐器乌德琴类似”，两国在文化艺术上有不少共同点。在穆克拉尼看来，中国和突尼斯虽然相距遥远，但日益密切的文化交流让两国人民彼此走近，共鸣越来越多，交融也越来越深。

在“时尚之都”法国巴黎，法国设计

师娜塔莎·巴卡拉对近日观赏的一场中国品牌时装周赞不绝口。她发现，中国同行将山川湖海、古典园林等传统文化元素巧妙融入丝绣、薄纱、彩染等面料和工艺中，“这让我获得了新的创作灵感”。法国设计学院主席安妮·玛丽·萨尔盖伊对来自中国云南的楚雄彝族服饰非遗时装展十分喜爱，她尤其喜欢“彝族服饰在整体简约与细节丰富之间形成的对比”，认为这些时装“非常中国，同时又具有跨越国界的风范”。

连日来，一场场精彩纷呈的中外文化交流活动在世界各地开展。在位于马耳他桑塔露琪亚市的中国古典园林“静园”，由中国大使馆与当地侨团联合举办的国庆游园会吸引了许多马耳他民众参与；在阿尔巴尼亚首都地拉那，中阿两国音乐家联袂演奏名曲《地拉那-北京》；在瑞士首都伯尔尼老城举行的“遇见中国：庆祝中华人民共和国成立75周年”文化节上，欢快的红绸舞与阿尔卑斯山号演奏相继登场……

文明的活力在于交往交流交融。在卡瓦·马哈茂德看来，中国不仅重视本国传统文化和民族精神的传承弘扬，还积极推动世界文化交流，促进各国文明互鉴。“交流互鉴是化解分歧、建立互信的‘金钥匙’，这就是中国提出的全球文明倡议得到广泛支持的重要原因。”

“历史文化背景的不同让国家之间的合作时常面临挑战，但我总能感受到中国为克服这些挑战所作的努力。”阿根廷国立艺术大学音乐与声音艺术系国际事务协调员吉列尔莫·雷厄曼认为，中国始终致力于寻找与各国友好交往合作的方式，推动各国文明在交流互鉴中共同前进。“这一切都有一个明确的目标——为了一个更加和谐、包容、进步的未来。”

（新华社北京10月7日电 记者 邱夏）

缤纷假日

10月6日，人们在云南昆明福保半岛·大地丰收艺术节上观看一个大型草帽。

国庆假期，恰逢金秋时节，人们选择多种方式出游赏景、放松休闲，共享缤纷假日。

■新华社记者 陈欣波 摄



今年以来我国新开工37项重大水利工程

新华社北京10月7日电（记者刘诗平）今年以来我国全力推动水利基础设施建设，新开工黄河古贤水利枢纽工程等37项重大水利工程。

水利部水利工程建设司司长尚全民表示，今年以来新开工的37项重大水利工程，涵盖了防洪工程、供水工程、灌区工程和生态保护修复工程等，投资规模超过2200亿元，对保障防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全有重要作用。

保障防洪安全方面，黄河古贤水利枢纽工程建成后，与小浪底水库联合运用，可进一步增强黄河水沙调控和水资源调蓄能力；小清河、东淀、永定河等国家蓄滞洪区工程开工建设，加快补齐国家蓄滞洪区工程和安全设施短板，提升流域防洪能力。

保障供水安全方面，山东太平水库、广西长塘水库、青海蓄集峡水利枢纽供水配套工程等开工建设，建成

后将充分发挥供水效益，优化区域水资源配置，缓解区域水资源紧缺，促进经济社会发展。

保障粮食安全方面，今年开工建设了江西峡江灌区、湖南梅山灌区、河南故县水库灌区等大型灌区工程，这些工程主要集中在我国中部粮食主产区，建成后可新增或改善灌溉面积近300万亩。

保障生态安全方面，北京潮白河综合治理与生态修复工程（通州段）对潮白河38公里河道进行治理，治理完成后可开展北京市密云、怀柔、顺义等区地下水回补与涵养，增强地下水储备能力，有效提升河道生态功能。

“下一步，水利部将持续加大重大水利工程建设力度，尽早发挥工程效益，在水旱灾害防御、水资源配置、水生态保护等方面作出更多贡献。”尚全民说。

2024攀岩世界杯收官

邓丽娟获女子速度总冠军

新华社北京10月6日电（记者王沁鸥）据国际攀联官网消息，2024攀岩世界杯6日在韩国首尔结束了最后一站争夺，男、女速度、攀岩和难度攀岩6项年度总冠军各归其主。巴黎奥运会银牌得主、中国选手邓丽娟在女子速度积分榜上名列头名，收获了她职业生涯首个世界杯年度总冠军。

本赛季，24岁的邓丽娟在6站速度赛中出战4次，收获1金1铜。她也是宋懿龄后第二位夺得世界杯年度总冠军的中国女选手。男子速度总冠军被世界纪录保持者、美国选手塞缪尔·沃森收入囊中。

其他中国速度选手在首尔站亦有收获。王欣尚和周娅菲在男、女速度赛中分别夺冠，这也是两人各自的第一枚世界杯金牌。王欣尚也借此升至

年度总排名第三名。中国队汪生艳在女子铜牌赛中爬出6秒80，以0.1秒的优势战胜邓丽娟，收获了她个人生涯首枚世界杯奖牌。

难度赛中，凭借在首尔站中拿下的金牌，巴黎奥运会铜牌得主、奥地利名将杰西卡·皮尔茨在收官时刻超越巴黎奥运会冠军、斯洛文尼亚名将亚妮娅·加恩布雷特，夺得女子年度总冠军。男子总冠军归属巴黎奥运会冠军、英国选手托比·罗伯茨。

中国选手张悦彤和骆知鸢在首尔站中闯入女子难度赛决赛，最终分列第七、第八。两人本赛季均两度进入该项目决赛，骆知鸢还曾在吴江站收获一枚银牌。巴黎奥运会亚军、日本选手安乐宙斗和美国选手娜塔莉亚·格罗斯曼分获男、女攀岩年度总冠军。

十三届市委第六轮巡察完成进驻

按照市委统一安排部署，截至8月27日，市委第六轮巡察6个巡察组完成进驻工作。被巡察党组织分别组织召开巡察进驻动员会，各巡察组组长作动员讲话，就深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神以及新修订的《中国共产党巡视工作条例》提出贯彻意见，同时对高质量完成巡察任务提出要求。

会议强调，巡察是党章赋予的重要职责，是推进党的自我革命、全面从严治党战略性制度安排。本轮巡察针对3个市委部门、5个政府部门、2个直

属事业单位和市中级人民法院、市人民检察院开展常规巡察，突出政法系统和宣传系统，加强与市委政法委开展“巡督联动”，强化与9个旗县区开展“上下联动”巡察，是落实党章规定的具体举措，也是强化政治监督的有力行动。巡察组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻巡视工作方针，以铸牢中华民族共同体意识为主线，紧扣办好两件大事、聚焦“六个工程”、聚力“六大产业集群”开展政治监督，督促被巡察党组织和党员干部坚定扛牢“首善之地”的使命担当，为推动首府高质量发展作出贡献。现场巡察期

间，巡察组将围绕党中央决策部署在基层的落实情况、履行党的领导职能责任情况、履行全面从严治党责任情况、群众身边不正之风和腐败问题情况、基层党组织和党员队伍建设情况、巡察整改和成果运用情况等六个方面开展巡察监督，着力发现和推动解决被巡察党组织存在的突出问题。

被巡察党组织主要负责人表示，将深入学习贯彻党中央、自治区党委和市委有关巡察工作的部署要求，切实提高政治站位，以高度的政治责任感全力配合巡察组工作。以巡察为契机，深入查找和解决落实全面从严治党

改革部署、落实全面从严治党政治责任等方面存在的偏差和问题，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉，6个巡察组现场巡察60天左右，期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱等。主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部的来信来电来信，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律以及巡察整改等方面问题反映。受理信访时间截止到2024年10月26日18时。

十三届市委第六轮巡察进驻一览表

组别	组长	被巡察单位	接访地点	值班电话 (8:00-18:00)	邮政信箱	电子信箱
第一巡察组	王雁麟	市委网络安全和信息化委员会办公室	乌澜大酒店 B座7016房间	0471-3289003	呼和浩特市2581信箱	ssjswdllxc001@163.com
		市中级人民法院	乌澜大酒店 B座8007房间	0471-3289009	呼和浩特市2582信箱	ssjswdllxc002@163.com
第二巡察组	贺莉	市司法局	乌澜大酒店 B座9015房间	0471-3289001	呼和浩特市2583信箱	ssjswdllxc003@163.com
		乌兰夫纪念馆	乌澜大酒店 B座1015房间	0471-3240025	呼和浩特市2584信箱	ssjswdllxc004@163.com
第三巡察组	庞莉	市公安局	乌澜大酒店 B座1115房间	0471-3250035	呼和浩特市2585信箱	ssjswdllxc005@163.com
		市外事办公室	乌澜大酒店 B座1215房间	0471-3240032	呼和浩特市2586信箱	ssjswdllxc006@163.com
第四巡察组	杨军	市投资促进局				
		市人民检察院				
第五巡察组	宋晨	市委宣传部				
		市融媒体中心				
第六巡察组	么红霞	市委政法委员会				
		市统计局				

备注：受理信访时间截止到2024年10月26日

本版编辑：蒋建波 张静雯 美工：白海龙